

「抗中」路線令美交易所華爾街生意流失

特朗普發爛渣 無阻港交所活得更好

特朗普又再發爛渣。除表示要在TikTok的交易中抽佣外，昨又出口術打擊港交所(0388)，狂言「美國取消香港特殊待遇地位後，香港不再是一個成功的市場」。不過，已經見慣風浪的港股，昨日午後已大幅收窄跌幅，由最多跌461點，收市僅跌171點，港交所更曾創歷史新高。業內認為，在香港國安法實施後，白宮期待香港資產市場崩盤的畫面沒有出現，反而促成更多中概股來港，資金湧入、港股成交暢旺，世界最巨型IPO 螞蟻集團也避開美國市場，相信特朗普的「抗中」政策受到了美國兩大交易所及華爾街很大壓力，才会有此言論。

香港文匯報記者 周紹基

在香港國安法實施後，美國取消了香港的特殊地位，美資大鱷亦豪賭香港聯匯脫鈎，港元崩盤。但事實上，白宮期待香港股市崩盤的畫面沒有出現，美國的倒行逆施對本港金融市場幾近全無影響，甚至促使了更多中資企業來港上市，資金也不斷流入本港，自今年4月中起，已有約1,300億元流入本港。當中港交所便因近期中資科技股屢屢破頂，且交投活躍；螞蟻集團快將在香港和上海上市，並且有望成為全球史上「集資王」。

港股樓崩盤畫面沒有出現

上面種種，都令美國總統特朗普感到既不爽又「眼紅」。特朗普在霍士新聞的訪問中出口術打擊港交所，聲稱美國過去的「讓利」，導致香港從紐約及納斯達克等美國交易所，奪走了大部分業務。他認為，「美國取消香港的特殊待遇地位後，美國將全力以赴奪回一切，香港將不再是一個成功的市場，更多的業務將重投美股，而美國將會賺更多錢。」

財庫局昨以數字反駁特朗普的胡言，財庫局回應稱，以首次公開招股集資總額計，香港在過去11年七度位列全球第一。今年截至7月底，香港的首次公開招股集資總額達1,321億元。今年香港證券市場的平均每日成交額更達1,248億元，較去年全年的平均每日成交額上升超過40%。這充分說明了國際市場參與者對香港金融體系的認可及信心。

財庫局引數據反駁特朗普

財庫局指出，憑藉「一國兩制」的優勢、與國際市場接軌的監管制度和基建，以及豐富的人才資源，在國家政策支持和特區政府的努力下，即使面對多方面的市場變化，香港一直、亦將繼續是世界各地企業的首選集資平台，以及具競爭力的國際金融中心。

投資者學會主席譚紹興昨接受香港文匯報訪問時表示，美國取消香港的特殊待遇後，港交所反而因近期中資科技股連番破頂，以及大量中概股回流等憧憬，令股價不斷創新高，相信令特朗普面臨美國兩間交易所和華爾街大行愈來愈大的壓力。他說，因為白宮目前的對華立場，以及針對中國公司的政策，令一些原本可能在美國上市的中資企業，都選擇避開美國市場，使美國無論在集資的數額，以及投行的保薦人收入等，都大打折扣，難免華爾街對他怨聲載道。

港交所續企全球最高市值

美國着力清除所謂「不受信任的」中國應用程式，並揚言禁止中電信(0728)等4家公司提供往返美國的電信服務。港股昨日早段受美方言論影響，最多曾跌過461點，低見24,641點，但尾市跌幅收窄至171點，收報24,930點，成交1,363億元。港交所昨曾創歷史新高388元，但其後倒跌0.3%，收報385元，市值達4,881億元，市值超越585億美元(4,534億港元)的芝商所，繼續企穩全球市值最高交易所的位置。至於紐交所的母公司洲際交易所，最新市值只為520億美元(4,030億港元)。

資深投資銀行家兼人民大學榮譽講座教授溫天納認為，環球交易所各有分工，各國及地區均擁有自身的國際金融中心，互不重疊，相互補足，不存在一兩個市場壟斷的情況。只要香港證券市場完整及完善運作，不出現變化，金融機構與投資者不撤出，香港吸引力仍在，可從港匯偏強及流動性高可見，故此特朗普的言論對本港市場的實質影響不大。

市場人士對美極端做法的評論



資深投資銀行家兼人民大學講座教授溫天納：

香港是中國的國際金融中心，這是由中國決定的，不是由其他地區主宰。只要香港證券市場完整及完善運作，不出現變化，金融機構與投資者不撤出，香港吸引力仍在，可從港匯偏強及流動性高可見。



投資者學會主席譚紹興：

針對香港市場的言論，相信是特朗普的競選語言，但美國可能還有更極端的做法，例如不讓美國的國民退休金投資中國內地及香港上市的公司；投資中資公司的基金所獲的回報，不再享有稅務優惠，甚至限制美國的「天使基金」投資中資的獨角獸企業等，都可以打擊大中華區的金融市場。



復旦大學國際問題研究院院長、美國研究中心主任與心怡教授：

美國推進電信網絡領域冷戰化這一政策還存在很大變數。特朗普的許多政策都是不計可行性，先把口號喊出來，更多是為了撈取短期政治資本而作的政治姿態。



港股昨一度瀉461點，收市跌幅大幅收窄。中新社

香港文匯報訊 (記者李昌鴻深圳報道) 人民幣數字貨幣的步伐正在加快。目前，四大國有銀行正在深圳等地大規模內部測試數字錢包的應用，為數字貨幣落地作測試準備。

四大行大規模內測數字貨幣

據21世紀經濟報道，四大大型國家銀行數月來正在就數字貨幣落地場景等進行測試。目前部分大行內部員工已經開始使用，用於轉賬、繳費等場景。有國有大行人士表示，所在銀行正在大規模測試數字人民幣App，用戶打開後有身份編碼，該App暫時還不能公開下載。近日，工行、中行、農行和建行四大銀行同時內測數字人民幣電子錢包，考慮到系統負荷等原因，目前還屬於內測階段。

今年4月17日，央行數字貨幣研究所表示，數字人民幣當前階段先行在深圳、蘇州、雄安、成都及未來的冬奧會場景進行內部封閉測試，以不斷優化和完善功能。互聯網公司滴滴出行上月稱與央行數字貨幣研究所達成戰略合作，共同研究探索數字人民幣在智慧出行領域的場景創新和應用。

記者從深圳大學一位參與數字貨幣研究和應用的陳教授處獲悉，他們在推動數字貨幣應用過程中，發現數字貨幣對銀行吸引客戶存款有較大的衝擊。目前銀行的主要收入來源為存貸款息差，銀行收到客戶存款後再貸款給企業，不過一旦實施數字貨幣後很多人的錢將通過平台支付或轉發，很可能不像現在一樣習慣將大量的錢存在銀行，因為用戶可以不經過銀行而直接在許多平台進行投資和理財等，這樣將造成銀行的存貸業務下跌。目前陳教授研究團隊仍在論證和研發相關方案，以減少對銀行的影響。至於數字貨幣何時可以推出，他稱央行目前並沒有具體時間表。

深50條落實灣區金融建設

另外，為推進落實人民銀行等四部委的《關於金融支持港澳大灣區建設的意見》，深圳市地方金融監督管理局聯合人行、銀保監局和證監局在深分部制定了落實行動方案，包括50條行動措施85項細分任務，當中包括探索跨境銀團貸款，為粵港澳大灣區建設提供銀團貸款服務，指導港澳銀行在深分行機構聯合內地銀行、境外母行等為粵港澳大灣區建設提供銀團貸款服務；研究允許證券公司資本項目下的跨境資金可直接用於證券自營、承銷、融資融券、股票質押回購等證券業務支出；支持保險公司在深設立獨立核算的資產管理、營運、研發、後援服務、數據信息各類總部，研究制定出台相應扶持優惠政策；推動深圳與港澳保險機構開展跨境人民幣再保險業務，以及支持深交所在前海建設大灣區債券平台等。

應對美瘋狂打壓 中國勢加快科技本土化

特稿

中美摩擦愈演愈烈，從貿易戰進入科技戰領域，從封殺半導體的供應到向應用程序擴張，昨日美國表明正排除中國的手機應用程式(App)，當中更以TikTok事件最鬧騰。摩根士丹利最新的報告指出，TikTok事件透出美國如何利用非關稅措施「築牆」，加劇與中國割裂。而應對美國的極端施壓，中國打鐵還須自身硬，應對之道是加快科技本土化進程。

大摩認為，TikTok事件表明，美國會使用非關稅措施，阻撓一些被視為潛在經濟或國防競爭對手的產業及發展，預計有關政治情緒不會很快消散，即使未來的美國大選出現政黨輪替，但兩黨領導人都會對中國抱強硬立場。

力促軟件晶片產業高質發展

至於中國當如何應對？該報告指出，為了應對美國的非關稅壁壘，中國可能會優先考慮就業市場的

穩定，而採取非關稅措施，但不大可能針對在中國擁有深度供應鏈整合的大型美國科技公司。

故此，中國將會加快科技本土化的進程，以國策支持企業推陳出新。國務院近期的發文，多番強調會推出措施，來促進集成電路和軟件產業的高質量發展，對滿足條件的部分晶片企業，第1年至第10年免徵企業稅，並大力支持符合條件的上述兩類企業，在境內外上市融資，加快境內上市審核流程等。

資深投資銀行家兼人民大學榮譽講座教授溫天納認為，中國還會推動其「內循環」概念，料會迅速成為內地未來經濟的走向。對比「供給側結構性改革」，「內循環」涉及更為複雜的結構，簡言之，是由生產、供應、專業服務等，全方位由內地產業支撐，但又不可以鎖國，要有讓外資參與的空間。

溫天納指出，在全球保護主義下，內地可以充分利用龐大的消費人口優勢，通過繁榮內部經

濟、暢通及加速大循環機制，達到刺激經濟發展的目標。

「內循環」自給自足料非排外

內地的「內循環」概念，將是未來數年重要的大方向，因為「內循環」有利減少外來的衝擊與影響，使自身的產業鏈實現自給自足。事實上，美國一直是一個成功的內需型經濟體，七成經濟規模來自本土消費。同時，美國出口不少高科技產品來賺取外匯，讓經濟保持擴張。

在溫天納看來，「內循環」較內需更上一層樓，內循環是全方位的生產、供應、專業服務等。即一件產品的設計、生產、原料、包裝、銷售、售後服務，甚至後勤、運輸、會計、法律、研發等，都以內地公司供應。但「內循環」未必會完全將外資排除在外，故此評論不能妄言中國回到過去「閉關自守」的模式。

香港文匯報記者 周紹基

中芯致力創新 次季盈利創新高

香港文匯報訊 (記者岑健榮) 為應對美歐陣營的極端施壓，內地大力發展自主技術，周二發布新時期促進集成電路產業和軟件產業高質量發展的若干政策，在財政政策方面，國家鼓勵的集成電路線寬小於28納米(含)，且經營期在15年以上的集成電路生產企業或項目，第一年至第10年免徵企業所得稅。半導體代工製造商中芯國際(0981)聯合首席執行官趙海軍和梁孟松昨表示，公司將致力創新和發展，把握國內國際雙循環的機遇，為更多海內外客戶提供更加優質的產品和服務，推動公司不斷成長。

中芯國際昨公布今年第二季業績，期內錄得股東應佔溢利為1.38億美元，創單季新高，按年大增逾6.4倍，按季亦升1.2倍，表現優於市場預期。受惠於晶圓付運量增加，銷售額約9.38億美

元，按年升18.7%，按季亦升3.7%。

把握國內國際雙循環機遇

趙海軍和梁孟松昨於業績公告表示，儘管宏觀環境仍在變化，但芯片需求依然強勁。上季成熟技術應用平台需求旺盛，消費電子類收入增長顯著，先進工藝業務穩步推進。公司產能利用率維持高位，擴充產能將逐步釋放，預計今季營收會持續成長。他們又表示，公司致力於創新和發展，把握國內國際雙循環的機遇，為更多海內外客戶提供更加優質的產品和服務，推動公司不斷成長。

中芯國際日前宣布，與北京開發區管委會訂立合作框架文件，成立合資企業，發展生產28納米及以上集成電路。合資企業將分兩期發展及營運



中芯國際上季盈利按年大增逾6.4倍，創單季新高。資料圖片